

# 回望企业家历程 三十功名尘与土 弘扬企业家精神 八千里路云和月

# 中国企业家三十年大典

(2018·3·25-2019·5·25)



1988-2018 做中国企业的思想者

中国企业家回望与弘扬

## 中国企业家三十年大典 邀请函

在改革开放中孕育,在市场经济中破土而出,中国企业家诞生了!

1988年阳春三月,陈清泰、尚海涛等20位“首届全国优秀企业家”在北京中南海怀仁堂接受党和国家领导人颁奖,中国社会还十分陌生的“企业家”,头戴桂冠闪亮登场,获得了崇高的政治荣誉。紧接着连续九届全国优秀企业家评选,企业家和科学家一样越来越受到人们的敬重。“首届”是一个标志,是中国经济界、企业界的一个里程碑。1988年就是中国企业家元年!

1988年是中国龙年。龙是中华民族的图腾,是企业家精神的中国元素。这一年全国人大七届一次会议通过的《宪法修正案》,将党对非公有制经济的方针政策载入宪法,私营、民营经济因此取得了合法地位,民营企业家队伍才得以迅速成长。其后相关政策都是在此基础上不断完善,党的十九大报告进一步提出“支持民营企业发展”,1988年就是中国企业家元年!

还是这一年,以“培养和造就一支庞大的、善于经营、精明管理、富有开拓精神的社会主义企业家队伍”为宗旨的《企业家日报》(当时名为《厂长经理报》)创刊了,中国企业家元年,企业家就拥有了属于自己的大报!

经过三十多年的磨砺,中国企业家队伍如今已到而立之年。十九大前夕中央弘扬优秀企业家精神充分肯定了“改革开放以来,一大批优秀企业家在市场竞争中迅速成长,一大批具有核心竞争力的企业不断涌现,为积累社会财富、创造就业岗位、促进经济社会发展、增强综合国力作出了重要贡献”。时隔三十年,党和国家再次给予优秀企业家最高褒奖,最大尊重,对建设更加宏大的企业家队伍寄予厚望。这对中国企业家来说,对《企业家日报》来说,尤其值得庆贺!

值此《企业家日报》创刊三十周年,中国改革开放四十年的盛大日子,《企业家日报》发起举办声势宏大的中国企业家三十年大典——“中国企业家回望与弘扬”活动,为了促进新时代的企业家在各地、各行业中发挥更大的作用,拟采用国务院[2015]53号文件鼓励的众扶、众创、众包和众筹等方式组织,由报企联合的“《企业家日报》中国企业家论坛理事会”承办,理事单位各尽所能,共襄盛举!

大典活动包括为期一年的“回望”征文,出版《中国企业家铭典》,与今日头条共同摄制、播出“脊梁”电视片,组织“中国企业家论坛”、“企业家春晚”,评选“新时代企业家精神典范”,以及组织理事企业产品网络大联展。同时,为小微企业老板、企业中高层管理者,已离职的厂长经理,想当Boss的创业者,组建“厂长经理俱乐部”,作为缅怀过去辉煌的在线平台,弘扬传承的精神家园,报社组织活动时可优先、优惠参加。

凡三十年大典认刊企业,《企业家日报》将给予版面报价2.5折的优惠回报(见《中国企业家三十年珍藏版刊例》),并免费进入理事会,享受章程规定的18项服务。理事会将充分利用报社和理事单位的整合优势,为全球华裔企业家提供更有用、更全面、更优质的服务。

诚挚欢迎您参加“2018中国企业家三十年大典”活动!诚挚邀请您加入“《企业家日报》中国企业家论坛理事会”!

企业家日报社  
2018年3月7日

## 三十年大典活动一 论坛 ——中国企业家论坛

企业家精神,八千里路云和月。“回望”与“弘扬”就是我们与企业家手牵手、心连心的共同话题。

企业家的成长取决于企业家创新的理念和创新的心态,而理念和心态又直接或间接接受政策环境影响。1988年党和国家推出多项对三十年影响巨大的改革开放政策,与厂长经理企业家直接相关的政策有以下六个方面,可通过典型案例来突出改革开放的成果:

1. 全国人大七届一次会议关于私营经济的宪法修正案,是权与法的保障;

2. 中央关于党政机关不准经商办企业保持廉洁的文件,是罪与罚的警醒;

3. 对中国政商民众影响最大的住房制度改革重大政策,是名与利的诱惑;

4. 十三届三中全会调整产业结构到供给侧结构性改革,是血与火的洗礼;

5. 鼓励台湾同胞投资带来资金技术也带来了观念碰撞,是社与资的困扰;

6. 邓小平提出“科学技术是第一生产力”的著名论断,形成科学发展观。

中国企业家队伍经过三十年的发展,经历了一个由弱到强的历程。在发展初期,市场体系并不存在,企业家阶层还很弱小,政府在培育市场和促进发展方面发挥了重要作用。当经济发展到一定阶段后,政府和市场这两只手的职能也在发生变化,企业家阶层随着成长变强,逐渐发挥了越来越重要的作用。企业家精神的蓬勃发展,企业家创新的巨大能量,需要完善的产权制度进行保护。只有坚持发挥市场在资源配置中的决定性作用,针对突出矛盾,保护产权特别是知识产权,才能更充分地激发企业家的创新潜力。

中国企业家论坛将与企业合作举办专题、区域分论坛,由企业家担任轮值主席,欢迎企业家、经济界、企业界知名人士踊跃参加“中国企业家论坛”研讨、合作交流;“企业家成功和失败的案例”,畅所欲言。为新时代企业家创新创业奉献宝贵的经验,提供有益的借鉴。

## 三十年大典活动二 脊梁 ——中国企业家三十年 弘扬企业家精神系列电视片(微电影)

挺得起多高的脊梁,就扛得起多大的梦想!中国企业家就是扛起中国梦的脊梁!

“脊梁——中国企业家三十年”电视片,不是一部应景之作的剧作,而是众多企业家风采风采巨制,是探究几代企业家成长秘密的钥匙,是新一代企业家可资借鉴的形象教材,是世界各国民MBA可以珍藏的经典案例——因为他是全世界独一无二的社会主义国家企业家成长的剪影。

系列片分为“三十功名”创业篇、“钢筋铁骨”创举篇、“弘扬创新”发展篇三部,每部暂定100集,“开篇”囊括三部电视片的主要内容,概括全貌,吸引关注。

制片单位:企业家日报社、今日头条、中国文联影视中心、四川文学艺术研究会。

主办单位:企业家日报社、中国企业家论坛理事会。

摄制单位:中国文联影视中心、四川文学艺术研究会。

视频类型:以历史镜头为主的纪实性微电影、弘扬企业家精神的电视片。

视频时长:10分钟,不仅独立成片,更是后续企业家系列专题片的“开篇”。

视频格式:16:9宽屏,适合现在所有的液晶电视机,电脑显示器和手机观赏。

清晰度:4K(4096x2160)、2K(2048x1080)。高清清晰度可转标清,反之则不行。

制作时间:2018年3月两会后启动,开篇尽快制作完成播出,第一部拟在9月25日中央弘扬优秀企业家精神文件发布一周年时举行首映式。

播出途径:以今日头条等网络强势媒体网络为主,央视及各省电视台、地方电视台可购买无广告版播出。

影视平台:中国企业家论坛理事会开发“企业家网络电视”,作为“脊梁”电视片、“企业家春晚”和“中国企业家论坛”播出平台,让全世界的网络用户在线收看、点播、下载,提供海内外的经济管理者、经济学家、企业家、企业老板网络或现场互动参与。

表现形式:从现实切入,有关领导、专家、企业家讲述企业家成长壮大历程的音像资料作为“脊梁”开篇的主要素材,对新时代中国企业家采访的现实镜头配以背景的历史画面,主持人画外音串词为主要表现形式(请参见摄制计划书)。

“脊梁”开篇的主要素材,对新时代中国企业家采访的现实镜头配以背景的历史画面,主持人画外音串词为主要表现形式(请参见摄制计划书)。

## 三十年大典活动三 春晚 ——中国企业家新春 联欢晚会

“中国企业家新春联欢晚会”,拟于每年春节前后举办,简称“企业家春晚”,是《企业家日报》的创新项目。借助人人皆知的“春晚”概念,为中国企业家举办一年一度欢乐吉祥的联欢盛会,由企业家日报社中国企业家论坛理事会承办,即报企合作举办。

2014年1月11日,企业家日报社在上海成功举办“2014企业家春节联欢晚会”,受到来自全国的600多位优秀企业家的赞赏。但一场春晚难以承载新时代对企业家的殷切期望,难以满足大众探究企业家精神的好奇,那就是增加晚会的企业家精神内涵。2016年1月,本报又在广州成功举办“2016中国优秀企业家(企业)颁奖典礼”。于是,将评选优秀企业家活动与联欢晚会有机地结合起来,企业家春晚基本成型。

2017年9月25日,中央弘扬优秀企业家精神系列公布之后,本报在学习贯彻中“今日头条”一拍即合,并在其积极推动下,对企业家春晚进行了统筹安排,确立了“中国企业家论坛”研讨活动、“研讨优秀企业家精神典范”评选活动及春晚三合一的模式;与一般论坛只影响业内不同,弘扬企业家精神必将在全国,甚至全球产生广泛影响。不仅成为2018年企业家三十年大典主打活动,更要办成一年一度企业家论坛向祖国人民汇报的总结会,全球华裔企业家与领导专家线上线下交流的联谊会。

“中国企业家新春联欢晚会”轮流在当年冠军名宿所在地举办,由冠名企业负责与明星共同主持;特邀行业领导、国家级专家和往届优秀企业家颁奖;现场内外互动,自拍上传头条号、微博、微信或各大视频网站。今日头条在事前利用其巨大的影响力进行“中国企业家春晚”节目征集的网络推广,发布活动资讯及组委会公告等。

发达国家定义企业家精神为“承担不确定性”,包括了对创新的风险判断和责任承担。中央要求“营造鼓励创新、宽容失败的文化和社会氛围,对企业家合法经营中出现的失误失败给予更多理解、宽容、帮助”,这也是《企业家日报》过去,现在的坚持。“要勇于容错,为担当者担当,为负责者负责,为干事者撑腰”,中央为企业家解除了后顾之忧,必将充分调动企业家的积

极性、主动性、创造性。

王石曾对褚健再次创业成功评价说:“巴顿将军说,衡量一个人的成功标志,不是看他登上顶峰的高度,而是看他跌到低谷的反弹力。”类似的精彩故事不胜枚举,企业的成功并非必然,创业者的失败则是常态,不以成败论英雄,三十年来每位企业家,每位厂长经理“创业成功和失败案例”都将“为企业家创新创业提供借鉴”。鲜活的案例,就是MBA的经典,就是这次征文活动的目

“夫惟大雅,卓尔不群”,您的墨宝、论文、发言不仅在《企业家日报》及其网站、公众号、头条号、全国十大新闻客户端、全国主流网络媒体上发布、推广。获奖文章还将编入《中国企业家铭典》,载入史册,永志纪念,赠送获奖者定价450元/年的《企业家日报》,并邀请参加“共话风雨同舟的荣光历程”。

从2018年3月25日创刊三十周年纪念日,到2019年5月底正式出版三十周年,企业家日报社决定在此期间举办“一路上有你”征文活动,拟用一年的时间,每期用1-4个整版刊登本报读者、厂长经理、企业家、经济学家、企业界的管理者和研究者的投稿,邀文约章,共同回顾过去三十年那10950天的辉煌历程:非凡敏锐的眼光敢为天下先的进取勇气,百折不挠克难攻坚的铮铮铁骨,坚定信心迎接挑战奋发图强的精神风貌!

发达国家定义企业家精神为“承担不确定性”,包括了对创新的风险判断和责任承担。党中央要求“营造鼓励创新、宽容失败的文化和社会氛围,对企业家合法经营中出现的失误失败给予更多理解、宽容、帮助”,这也是《企业家日报》过去,现在的坚持。“要勇于容错,为担当者担当,为负责者负责,为干事者撑腰”,中央为企业家解除了后顾之忧,必将充分调动企业家的积

极性、主动性、创造性。

王石曾对褚健再次创业成功评价说:“巴顿将军说,衡量一个人的成功标志,不是看他登上顶峰的高度,而是看他跌到低谷的反弹力。”类似的精彩故事不胜枚举,企业的成功并非必然,创业者的失败则是常态,不以成败论英雄,三十年来每位企业家,每位厂长经理“创业成功和失败案例”都将“为企业家创新创业提供借鉴”。鲜活的案例,就是MBA的经典,就是这次征文活动的目

“夫惟大雅,卓尔不群”,您的墨宝、论文、发言不仅在《企业家日报》及其网站、公众号、头条号、全国十大新闻客户端、全国主流网络媒体上发布、推广。获奖文章还将编入《中国企业家铭典》,载入史册,永志纪念,赠送获奖者定价450元/年的《企业家日报》,并邀请参加“共话风雨同舟的荣光历程”。

王石曾对褚健再次创业成功评价说:“巴顿将军说,衡量一个人的成功标志,不是看他登上顶峰的高度,而是看他跌到低谷的反弹力。”类似的精彩故事不胜枚举,企业的成功并非必然,创业者的失败则是常态,不以成败论英雄,三十年来每位企业家,每位厂长经理“创业成功和失败案例”都将“为企业家创新创业提供借鉴”。鲜活的案例,就是MBA的经典,就是这次征文活动的目

“夫惟大雅,卓尔不群”,您的墨宝、论文、发言不仅在《企业家日报》及其网站、公众号、头条号、全国十大新闻客户端、全国主流网络媒体上发布、推广。获奖文章还将编入《中国企业家铭典》,载入史册,永志纪念,赠送获奖者定价450元/年的《企业家日报》,并